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El alumno deberd escoger una de las dos opciones y desarrollar las preguntas de
misma. Deben figurar explicitamente las operaciones no triviales, de modo que se pu
dan reconstruirse la argumentacion logica y los calculos.

OPCION A

1°) Para realizar una excursion, un IESO no puede utilizar mas de 5 autobuses de
plazas cada uno, ni mas de 9 microbuses de 33 plazas cada uno. El coste de cada a
bus se eleva a 500 euros, mientras que el coste de cada microbus es de 300 eu
Ademas, han de viajar 3 profesores en cada autobuis y 2 en cada microbus. Si cor
mucho hay 27 profesores que pueden participar en la excursion y el coste del transpo
no puede exceder de 4.300 euros, utiliza técnicas de programacion lineal para deterr
nar el nimero de autobuses y microbuses que han de contratarse para que el num
de alumnos que puedan ir de excursién sea maximo. ¢A cuanto asciende ese nim
de alumnos?

Sean x e y el nUmero de autobuses y microbuses, respectivamente, que utiliza
IES para realizar la excursion.
0<x<5 x<5 y<9
0<x<9 3x+2y <27
3x+2y<27 (% 5x+3y<43(
500x + 300y < 4.300 x=>0,y=>0

El conjunto de restricciones es:

La funcion de objetivos es la siguienf&x, y) = 55x + 33y.

D =3x+2y<27=>y2=""%20(0,0) - Si. X 2.3
@:>5x+3y§43=>y§43;5x=>0(0,0)—>5i. ; 2 ?

La region factible se indica en la figura.

Los vértices de la zona factible, ademas del origen, son los siguientes:
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A=>y:9}=>A(0,9).

Y
x=0 9
8}

B=>3x+2y;g7}:>3(3,9). A N
= x=5}=>C(56) 5|
5x+ 3y =43 e
al
D=>x=5}=>D(50) i
y:O ’ )

Los valores de la funcién de |
objetivos en cada uno de los verticeg
son los siguientes: @)

A= f(0,9)=55-0+33-9=0+ 297 = 297.
B = f(3,9) =55-3+33-9 =165+ 297 = 462.
€= f(56)=55-5+33-6 =165+ 198 = 363.
D= f(50)=55-5+33-0=275+0 = 275.

Deben utilizarse 3 autobuses y 9 microbuses.

El maximo niimero de estudiantes que pueden ir de excursion son 462 .
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2°) Calcula los valores de los parametrgsy ¢ en la funciéry = ax® — bx + ¢, sa-
biendo que pasa por el origen de coordenadas y que tiene un maximo relativo en

puntoP(1,4).

Por pasar por el origemi) =0 = ¢ =0.

La funcién resulty = f(x) = ax3 — bx.

Por conteney = f(x) = ax3 — bx al puntoP(1,4) = f(1) = 4:
f(D=a-13—b-1=a—-b=4. (1)

Por tenely = f(x) = ax® — bx un maximo relativo eR(1,4) = f'(1) = 0:
f'(x)=3ax*—b = f/(1)=3a-1>2—-b=3a—-b=0. (2

Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2):

3a—b=0} 3a—b=0 }:Za_ A = >
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3°) La probabilidad de que un socio de un club vaya a la playa de vacaciones es 0,9.
el club tiene 60 socios, calcula, utilizando la aproximacion a la distribucién normal
apropiada, la probabilidad de que como mucho 50 socios vayan a la playa de vacaci
nes.

Paran = 60 — {p _ 0’9} >P=N <0’9, /"'9'0'1> =N <0’9, w) =
q= 0;1 60 60

= P = N(0'9,0'039).

===

P 0,83.

P<P<50>—P(P<083)—P P-09 _083-09)_ (Z<—0,07)_
~ 60/ S 0,039 — 0,039 /| =~ 0,039/

=P(Z<-179)=1-P(Z<1,79) =1—0,9633 = 0,0367.
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4°) El 30 % de los despidos laborales de una empresa son improcedentes. Sila empr
despide a 3 trabajadores hoy, ¢ cual es la probabilidad de que hoy ningun despido ¢
improcedente?

La probabilidad de que un despido sea improcedenf{©s= 0,3.
La probabilidad de que un despido sea procedenf{es=1— 0,3 = 0,7.
P=0,7-07-07=(0,7) = 0,343.

La probabilidad de que ningan despido de hoy sea improcedente es 0,343.
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OPCION B

1°) Una editorial va a lanzar al mercado tres edicibnds y L; de libros de bolsillo.

Los costes por unidad de cada libro son 7, 5 y 6 euros, respectivamente. El coste to
de las tres ediciones asciende a 37.500 euros. Se sabe que el numero de ejemplare
L5 esigual a dos séptimos del nUmero de ejemplarks gi€ue, si al triple del niUmero

de ejemplares di, se le suma el nUmero de ejemplares-gese obtiene el doble del
namero de ejemplares de. Calcula cuantos libros de cada tipo se han editado.

Siendox, y, z los libros lanzados por las ediciorigsL, y L4, respectivamente,
del enunciado del ejercicio se deduce el siguiente sistema de ecuaciones lineales:

7x + 5y + 6z =37.500\ 7y 4+ 5y + 67 = 37.500
Z ::%3] , 2}’_'7Z ::0 .
3x +z =2y 3x—2y+z=0

De la segunda ecuaci@y = 7z » y = gz = 3,5z.
Sustituyendo en la 32 ecuaciBx.— 7z +z=0; 3x —6z=0=x = 2z.
Sustituyendo en la 12 ecuacion los valores obtenidos de x e y en funcion de z:
7-2z+5-3,5z+6z=37.500; 14z+ 17,5z + 6z = 37.500;

37,5z =37.500 = z = 1.000,x = 2.000 e y = 3.500.

Se han editado 2.000,3.500 y 1.000 libros de L,, L, y L3, respectivamente.
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iz+b si x<-1
X

3x2+4si —1<x<1
—x34+8 six>1

2°) Consideramos la funcidfi(x) =

a) Calcula el valor del parametbopara qug (x) sea continua.

b) Para b = 6 estudia la derivabilidadfde) en|[0, 2] y representa su grafica.

a)

Por serlir{l_ flx) = lir%f(x) =1 = f(1), la funciénf (x) es continua en R,
x— x—
excepto para = —1, que se va a obtener el correspondiente valor de b para que lo see

Para que la funcion sea continuacen —1 es necesario que sus limites laterales
sean iguales e iguales al valor de la funcion en ese punto:

lim_f(x) = lim (Z+b)=f(-1)=1+b

x—->—-1"

=>1+b=7=>b=6.
lim f(x)= lim 3x*+4)=3+4=7
x—>—1% x--1

La funcién f(x) es continua en R para b = 6.

~+6 si x<-1

X
3x?+4si —1<x<1
—x34+8 six>1

La funcion resultg (x) =

b)

Un funcion es derivable en un punto cuando sus derivadas por la izquierda y pc
la derecha son iguales; una funcion es derivable en un intervalo cuando lo es en tod
y cada uno de los puntos del intervalo.

La funcionf (x) es derivable ef0, 2] por ser polinbmica, excepto para x = 1
cuya derivabilidad es dudosa y se estudia a continuacion:

—%+6 six<—1
ff)=Y6xsi—1<x<1 = fA)=6=%f(1")=-3
—3x2%2 si x>1

La funcién f(x) es derivable en [0, 2], excepto para x = 1.

Para la representacion de la funcion tenemos en cuenta que en su interva
s 1 . _
(—o0, —1] se trata de la expresi@rix) = — 16, que es creciente en su dominio, por

serg’(x) = ;—2 > 0,Vx € (—o0, —1].



Tiene como asintota horizontal en este intervalo a la recta de ecuaciémpor
ser lim (5+6)=—=+6=0+6=6.

X——00 x2

En el intervala(—1, 1) tiene la expresioh(x) = 3x2 + 4, que es una parabola
convexa(U) que tiene su veértice en el pumt@0, 4) y es simétrica con respecto al eje
Y por serh(x) = h(—x).

En el intervald 1, + ) tiene por expresidi(x) = —x3 + 8, que es decreciente
en su dominio, por seéf(x) = —3x2 < x, VE [1, +).

i(xX)=0>-—x3+8=0>x=2.
Corta al eje X en el puni®(2,0).

La representacion gréafica es, aproximadamente, la siguiente:
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3°) En una Escuela Politécnica se imparten tres grados: Arquitectura Técnica, Ingeni
ria Informatica e Ingenieria Mecanica. Un estudio, realizado sobre 60 alumnos de cac
grado, revela que han terminado sus estudios en cuatro afios el 5 % de los alumnos
Ingenieria Mecanica, el 30 % de Ingenieria Informatica y el 50 % de Arquitectura Téc:
nica. Se elige un estudiante al azar:

a) Calcula la probabilidad de que haya terminado sus estudios en cuatro afnos.

b) Calcula la probabilidad de que sea alumno de Ingenieria Mecénica y haya terminac
sus estudios en cuatro anos.

1,1 1 2541542 _ 42 _ 7
10 75 150 150 25
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4°) El 78 % de los universitarios estudia inglés, el 23 % estudia aleman y el 15 %
estudia ambos idiomas. Calcula la probabilidad de encontrar un universitario que n
estudie ninguno de los dos idiomas.

P=P(INA)=1-PUIUA)=1—-[P()+P(A)-PUINA)]=

=1-(0,78+0,23—0,15) =1 — (1,01 — 0,15) = 1 — 0,86 = 0,14.
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